2001.a. matemaatika riigieksam 1. variant
Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

Ülesanded 
variant 1
I osa

1. (5 punkti) Joonisel on funktsiooni y = x2 – 4 x + 3 graafik.

2. (5 punkti) Antud on funktsioon f(x) =  x[image: image1.png]


(1. Leidke
1) funktsiooni tuletis;
2) funktsiooni graafiku punktid, milles puutuja tõus on 12
3. (10 punkti) 
1) Lihtsustage avaldised [image: image2.png]A=6a+2)" -32* +%a+3)



 ja [image: image3.png]s [IF]
xy




2) Arvutage avaldiste väärtused, kui a = 1, x = 9, y = 25.
3) Kumb punktis 2) leitud arvudest on teisest suurem ja mitme protsendi võrra?
4. (15 punkti) Nelinurga KLMN tipud on K(1; 1; 7) , L(3; 3; 7), M(9; 1; 1) ja N(4; 0; 4).
1) Veenduge, et see nelinurk on trapets. Tehke kindlaks, millised lõigud on selle trapetsi alusteks.
2) Selgitage, kas trapets on võrdhaarne.
3) Leidke trapetsi kesklõigu otspunktid.
4) Leidke trapetsi haarade pikenduste vahelise nurga koosinus.
5. (15 punkti)
1) Aiand saatis tellijale K 13 kasti ja tellijale L 16  kasti maasikaid. Tellijale K saadetud kastide hulgas oli 3 kasti ja tellijale L saadetud kastide hulgas 2 kasti poolvalminud marjadega. Leidke tõenäosus, et saadud kastide juhuslikul võtmisel
 
a) tellija K võtab esimesena küpsete marjadega kasti;
 
b) tellija L võetud viie kasti hulgas on kaks poolvalminud marjadega kasti.
2) Aiand saatis tellijale M 14 kasti maasikaid. Iga kast võib saada transportimisel muljuda tõenäosusega 0,2. Millise tõenäosusega  saab tellija M  11 muljumata kasti?
II osa - Lahendada tuleb kaks ülesannet ülesannete 6., 7., 8., hulgast ning veel kas 9. või 10. ülesanne. 
6. (15 punkti) Antud on funktsioon [image: image4.png]


.
1) Leidke funktsiooni määramispiirkond.
2) Lihtsustage funktsiooni avaldist, kasutades logaritmi omadusi.
3) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud.
4) Arvutage funktsiooni maksimumpunkti koordinaadid.

7. (15 punkti) Tasandilise kujundi tipud asuvad punktides A( ; 2), B(1; 1), C(3; 3) (vt. joonist).
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1)  Küljeks AB on hüperbooli xy = a kaar. Leidke kordaja a väärtus.
2)  Punktid A1 ja C1 on vastavalt 
punktide A ja C projektsioonid. Arvutage trapetsi A1C1CA pindala.
3)  Arvutage kujundi ABC pindala.

8. (15 punkti) Linnadest A ja B väljusid üheaegselt ühtlase kiirusega teineteisele vastu kaks mootor​ratturit. Kui üks mootorrattur oli läbinud kolmandiku teest, siis jäi teisel sihtpunktini 20 km. Kui teine mootor-rattur oli läbinud kolmandiku teest, siis jäi esimesel sihtpunktini 50 km. Leidke linnade A ja B vaheline kaugus.
9. (20 punkti)
1) Lahendage võrrand  [image: image6.png]cosx +sin x =



, kui [image: image7.png]xe[-2x; 2]



.
2) Leidke parameetri a kõik väärtused, mille korral võrranditel [image: image8.png]cosx+sin x =



 ja cos  = a leiduvad ühised lahendid, kui [image: image9.png]xe[-2x; 2]



.
3) Leidke funktsiooni y = cos    periood ja skitseerige selle funktsiooni graafik, kui [image: image10.png]xe[-2x; 2]



.  Skitseerige samale joonisele funktsiooni y = |cos | graafik.

10. (20 punkti) Risttahukakujulise maja pikkus on a, laius b ning (seinte) kõrgus c. Katuse pind koosneb kahest trapetsist ja kahest kolmnurgast, kusjuures kõik need neli osa lõikuvad horisontaaltasapinnaga nurga ( all (vt. joonist).
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Leidke 1)  katuseharja pikkus;
2)  maja kõrgus maapinnast katuseharjani;
3)  katuse pindala;
4)  pööningu ruumala.
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